

云南农民工总量达750万

本地务工收入水平大幅提升

本报讯(记者黄榆)近日,国家统计局云南调查总队发布调查结果显示,2016年云南省农民工总量突破新高,农民工本地务工收入水平大幅提升。

去年以来,省委、省政府认真贯彻落实党中央、国务院工作部署,出台了一系列为农民工做好服务和加快农村劳动力转移就业的相关政策措施,有效促进和提升了全省农民工发展水平。

据悉,农民工规模总量上升,2016年云南农民工总量达到750.1万人,同比增长4.3%。其中,本地农民工273.4万人,比上年增加7.3万人,同比增长2.7%;外出农民工476.7万人,比上年增加23.3万人,同比增长5.1%。

从产业分布上看,2016年全省农民工在第三产业和第二产业的从业比例分别为53.9%和45.1%,第三产业从业比例的首要位置更加巩固。从行业分布上看,农民工从业结构位居前六的行业分别为:建筑业26.7%、制造业14.8%、批发和零售业14.0%、居民服务业13.0%、住宿和餐饮8.7%、交通运输业7.4%。

随着云南各地基础设施建设和农村建房加快提速,省内就近用工需求大幅上升,带动农民工本地务工收入水平大幅提升。2016年,本省农民工非农务工月均收入水平为2761元,同比增加14.6%,增速远高于上年的7.7%。从消费方面看,2016年,云南外出农民工月均生活消费总支出1088元,同比增加5.4%,其中外出农民工月人均居住支出265元,同比下降7.7%,外出农民工生活消费水平和质量均有所提高。

颠覆传统水果“层层分销”模式

“电商+快递”搭起“空中金桥” 从田间到舌尖实现“一站直达”

本报讯(记者甘皙)短短54天,广西共发出“芒果快递”超过了1000万件,平均每天接近20万件。进入7月份,由芒果、百香果、荔枝组成的广西“水果三大件”全面提速,以每天30万件的速度寄往全国。

广西壮族自治区邮政管理局局长韦慧介绍说,据不完全统计,6月1日~7月24日,全区芒果寄递量达到1008.3万件,荔枝达60余万件;百香果寄递量已达561.7万件。

以前,由于地处农村,快递网点不能覆盖,水果的外运并不顺畅。为保障水果外运,广西邮政管理局积极引导快递企业下乡,通过抱团下乡、交邮合作、与便利店合作等多种模式,提高了快递在农村的覆盖率。据悉,目前全区1118个乡镇中,已有967个开通快递服务网点,乡镇快递网点总数1387个,乡镇网点覆盖率86.49%。全区14个市中已有6个市实现辖区全部建制村直接通邮。“快递+电商+农民”的服务格局逐步建立,农户与市场之间的距离有效缩短,起到了精准扶贫的作用。

“电商+快递”搭建的“空中金桥”,颠覆了传统水果“层层分销”的模式,实现从田间到舌尖“一站直达”,将销售和流通收入更多留在了产地,踏出了西部地区快递发展的新路子。

农民工子女乐享暑期

广西工会开展暑期亲情活动

本报讯(记者庞慧敏 通讯员卢晓燕)近日,桂林市翠竹小学20多名农民工子女和爸爸妈妈一起,在当地工会的组织下一同前往桂林临桂新区参观,感受桂林日新月异的变化。桂林市农民工子女暑期亲情活动的启动,也拉开了广西工会2017年农民工子女暑期亲情活动的序幕。

自治区总工会日前下发通知,明确2017年暑假期间,将继续组织开展农民工子女暑期亲情活动。全区各市总工会、区有关产业、系统工会将在7月至8月间,组织重点工程项目工地、工业园区和工业集中区等农民工务工集中地区的农民工子女到父母工作的场所参观,向他们介绍农民工为城市发展做出的贡献,举办农民工子女亲情联谊活动,增进感情,互动交流,组织农民工子女参观城市面貌,增长见识,开阔眼界,并为农民工子女赠送相关学习生活用品。此项活动至今已经连续开展了4年。

西宁240名农民工子女参加特训营

本报讯(记者邢生祥 通讯员田国)7月17日,由西宁友成公益联合援助中心承办的随迁农民工子女关爱示范项目——“童享”暑期特训营在青海省黄南藏族自治州尖扎县三角洲户外训练基地启动,西宁市240名随迁农民工子女将在暑假里畅享祖国大家庭的关爱,度过暑期特训营中别样的欢乐时光。

据了解,“童享”暑期特训营项目系中央财政支持社会组织参与社会服务项目。项目整合共青团、教育部门、社区和家庭等资源,由西宁市四区城乡接合部8所小学推荐选出的240名随迁农民工子女参加系列关爱活动。在为期10天的活动中,农民工子女将分批次在特训营接受心理疏导,参加团体互动游戏、自护安全教育等方面的特训。

全国台联夏令营来到一线工地

本报讯(通讯员陈雅君 安百林)7月22日,在全国台联联合中建二局北京分公司开展“梦想在这里启航·童心圆梦”活动,国家知识产权局工程项目作为此次全国台联夏令营活动的站点之一。当天,参加活动的师生先后参观了项目的VR体验区、安全体验区、工艺样板区、沙盘模拟区等。大家饶有兴趣地借助各种器械,亲身体验“不安全”。同时,整洁的钢板路、造型别致的节能灯、红白相间的围栏、自动喷淋系统……刷新了大家对工地的印象。一位来自贵州的钢筋工李双海掩内心的激动说:“你们不要觉得爸爸妈妈不想和你们在一起。他们其实很想陪你们,但是他们更想让你们有更好的生活。”话到动情时,孩子们不禁悄悄拭泪。中建二局北京分公司党委书记、纪委书记、工会主席杨春亭说:“少年强则国强,希望孩子们能够心怀梦想,筑梦未来。”

本报记者 邓崎凡

这几天,脐橙种植大户邓罗庆正为一件事发愁。他盘算着建冷冻仓库时,遇到了难题:建一个200多平方米的仓库,需要200多万元,精打细算之后,手头根本拿不出这么多钱;可仓库又不得不建,因为他计划着把自己目前260多亩的种植规模再扩大,没有仓库,脐橙采摘后无处存储将万行不行。

30岁的邓罗庆是江西瑞金一名返乡创业农民工,当地有许多像他一样的农民工,在创业过程中遇到了资金问题。今年正值国务院出台《关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》5周年,金融机构推出各类扶贫信贷业务,在“精准扶贫”的大背景下,邓罗庆等农民工能否获益?对此,《工人日报》记者在江西赣州等地进行了采访。

频陷资金窘境

这不是邓罗庆第一次遭遇资金难题

邓罗庆15岁外出打工,一直在广东番禺的益嘉电子厂做流水线工人。在他的家乡江西瑞金黄

柏乡,村民大多靠种植水稻、花生等农作物为生,一半以上村民生活在贫困线下。

2009年,当地政府鼓励农业开发,黄柏乡计划打造万亩脐橙基地,邓罗庆遂起意返乡创业。他利用打工积蓄,加上向亲戚朋友借款,2010年在黄柏龙湖流转土地,种植脐橙20亩。因前3年是投资周期,不挂果,也没有收益,邓罗庆一度陷入困境。

第4年,果树开始丰产挂果产出效益,邓罗庆逐步还清亲戚借款,并稍有结余。有了种植经验和固定销售渠道的邓罗庆,日思夜想的就是如何扩大种植规模,当时,他再次遇到困境:没钱再扩大,没有仓库,脐橙采摘后无处存储将万行不行。

瑞金华屋村的种植大户王升阳2014年开始从事百香果种植,兼营花生、葡萄、油桃、火龙果种植,以及鱼塘立体化养殖和农家乐项目。当种植规模扩大到80余亩,用工人数也由最初的5人发展到20余人,其中有6名贫困户。可是,他同样遇到了资金周转困难的问题。

“返乡农民工创业,很多都是从事种植、养殖等行业,投资回报周期长,并且缺少有效抵押物,因而遇到资金困难的情况比较常见。”江西安源粮仓农林科技发展有限公司总经理蒋君说。

产生扶贫“共鸣”

创业需要资金,贷款要找银行,然而对于邓罗庆、王升阳这样的农民工创业者来说,与银行打交道并不多,怎么贷款是一直困扰着他们的难题。

“2009年刚开始创业时,我所有的钱都是向亲戚朋友借的。很多返乡创业者,因为抵押难等原因,即使缺钱,贷款的意识也并不强。”邓罗庆说。说这话时,坐在一旁的邮储银行江西分行工作人员回应:“沟通很重要,比如你现在发愁的建仓库资金,只要符合条件,我们很愿意提供贷款。”

“很多符合条件的客户,是我们了解到他们有资金困难后,主动找上门提供贷款的。”该银行产品经理刘志才说。邓罗庆和王升阳的资金难题,也是这样解决的。

2014年,邮储银行江西分行工作人员通过走访了解到邓罗庆当时的困难后,主动联系邓罗庆,成功为其发放了一笔80万元的“财政惠农信贷通”贷款。获得贷款后的邓罗庆将脐橙园的规模从原来的20亩扩大到了260亩,2016年产值达180万元。

同样,了解到王升阳的经营困难,银行工作人员主动上门服务,为其发放“产业扶贫信贷通”贷

款20万元。

当然,银行提供给返乡创业农民工的这些贷款也并非无条件。“银行是精准扶贫的重要金融力量,我们推出了‘产业扶贫信贷通’‘财政惠农信贷通’等数十种贷款产品,返乡创业农民工是带动脱贫的重要力量,他们都吸纳了贫困户参与到创业项目中来,为贫困户提供了就业或创业机会,因此符合贷款条件。”邮储银行江西分行三农金融部总经理许光进介绍说。

记者采访了解到,51岁的杨美香是邓罗庆脐橙园里的三名工人之一,她的丈夫前年去世,儿子才上小学三年级。种植园里三名工人都是建档立卡贫困户,另有10多名临时工人,也都是当地的贫困户。王升阳吸纳就业的6户贫困户中,5户已经实现脱贫,剩下1户今年预计也将顺利脱贫。“聘用在当地生活的贫困户,心里更踏实,也带动了乡亲们提高收入。”王升阳告诉记者。

“江西分行立足贫困地区产业特色,支持以提供服务和入股形式吸收贫困人口就业、带动贫困人口增收的新型农业经营主体发展,目前,新型农业经营主体贷款累计发放超81亿元,其中,通过‘金融+专业大户+贫困户’扶贫模式,累计带动万余名贫困户脱贫。”邮储银行江西分行副行长王小荣介绍说。

“带乡亲致富,是我最大的愿望”

扎根家乡创业,农民工放弃异乡优惠政策

高柱 廖龙周

采摘桑叶、喂养小蚕、清理蚕房……近日,笔者在四川省广安市广安区白市镇碑垭村蚕桑基地看到,“养蚕大户”陈晓峰正在忙碌。

今年45岁的陈晓峰曾常年在外打工,2014年,他回到家乡发展养蚕业,不仅自己走出一条创业致富路,还带领村民一起脱贫致富,受到当地村民称赞。

“我是土生土长的碑垭村人,对这里有浓厚的感情。带乡亲致富,是我最大的愿望。”陈晓峰说。这是他返乡创业的初衷,也是他向村民们许下的承

诺。其实,早在陈晓峰返乡创业之初,广安区农业局相关负责人就建议陈晓峰到能享受更多政府优惠政策的崇望乡去发展,但他说道:“如果不能在家乡创业,我宁愿出去打工。”

1990年,18岁的陈晓峰踏上了外出打工的路途。20余年来,他先后辗转云南、贵州等地,2014年,陈晓峰意外发现离自己所在工地不远处有一家蚕丝加工厂,生意红火,在联想到自己家乡碑垭村也有种桑养蚕的传统后,他决心返乡创业,并得到家人的支持。

2014年8月,陈晓峰带着打工多年的积蓄回到家乡,准备从事养蚕业。“为了尽快掌握专业知识

点,我购买了大量的相关书籍进行钻研,还多次前往德阳、绵阳等地取经学习。”陈晓峰说,他返乡创业还得到了当地政府的大力支持,“白市镇农技站还派了1名农技专家为我提供指导和帮助。”

技术难题解决了,陈晓峰开始着手基础设施建设。“村子里的外出务工人员多,有300多亩撂荒地,我通过土地流转后,聘用当地村民前来务工。”

陈晓峰介绍说,他养的蚕,一颗茧可拉成直线1000余米,而且质地坚硬,色泽光亮。“这得益于科学养蚕。”陈晓峰说,蚕房消毒、防治蚕病、控制室温,每一个环节都不敢有丝毫松懈。

去年以来,仅出产3批蚕,陈晓峰就赚了近10

本报记者 邢生祥

本报通讯员 咸文静

地处青海省海东市乐都区北部的中岭乡境内山大沟深、土地贫瘠、基础设施投入不足、产业结构单一,贫困户致富路崎岖不平,全乡13个村中,有5个重点贫困村。草场村就是其中之一。

如今,在返乡创业农民工的带领下,这里走出了第一条“致富带头人+协会+农户”的发展新模式。

中岭乡大黄中药材种植协会会长保万秀是草场村种植大黄的第一人。说起自己的“致富经”,不善言辞的保万秀打开了话匣子。

“以前的生活真是苦,我只想走出大山,换个法子赚点钱。于是就跟着别人外出打工搞建筑。人忙了,地可不能荒,我听说有些地方种植药材收益不错,便开始琢磨种植药材。”就这样,保万

秀四处取经,最终确定返乡种植大黄。

2010年,保万秀率先在自家的地里种上了大黄。虽说是传统的农业区,但因为缺少种植经验、担心销路,来他家地里看热闹的村民不少,放胆一试的村民却寥寥无几。

“大黄虽然种植周期长,但这3年除了锄草之外,不需要投入什么劳力,卖到甘肃、陇西,收益要比种植土豆高出三到四倍。”后来,在保万秀一遍遍拿着手指算账后,不少村民终于动摇了。

“反正都是种地,跟着保万秀试试吧!”

2012年,以保万秀为会长的村种植协会成立了,第二年,全村大黄的种植面积已达到13公顷。就这样,保万秀带头,协会作保障,农户参与的大黄种植致富路在草场村形成了。

村民李汉国早年间外出务工时腿部受伤,儿媳妇又得了脑瘤,需要大笔的治疗费用,一家5口的日子过得紧巴巴。眼看左邻右舍都加入协会种起了大黄,李汉国也报了名,他的老伴儿刁永

万元,这让他更坚定了养蚕的信心。

由于蚕茧品质好,广安蚕桑产业龙头企业——四川安泰茧丝绸集团有限公司还主动找到陈晓峰,寻求合作。

目前,在陈晓峰的300余亩桑树基地里,有40余名工人,其中绝大部分都是本村村民。

今年63岁的村民梅廷六以前靠种庄稼为生,没有其他任何经济来源,自从到基地里务工,梅廷六的精神面貌焕然一新。由于能吃苦,他逐渐成为基地里的骨干工人,一天有40元的务工费。

“去年不到半年,我就有9000多元的收入!”梅廷六笑着说。

山大沟深、土地贫瘠,让中岭乡深陷贫困,返乡农民工带村民探索致富路

苦大黄种出新甜头

“反正都是种地,跟着保万秀试试吧!”

2012年,以保万秀为会长的村种植协会成立了,第二年,全村大黄的种植面积已达到13公顷。就这样,保万秀带头,协会作保障,农户参与的大黄种植致富路在草场村形成了。

村民李汉国早年间外出务工时腿部受伤,儿媳妇又得了脑瘤,需要大笔的治疗费用,一家5口的日子过得紧巴巴。眼看左邻右舍都加入协会种起了大黄,李汉国也报了名,他的老伴儿刁永

兰成了协会的锄草工,一天能领到70元工资,提到每年能在家门口挣六七千元,刁永兰笑得合不拢嘴。

村民保万金是贫困户,如今,提起收入,他的脸上有了笑容。“听说今年大黄的市场价格不错,我回家算了算,收入比原来种土豆翻几番。这么一看,幸福日子的确有奔头!”

目前,草场村大黄的种植面积已近28公顷,会员达到122户,占全村户数的近二分之一。



武夷山吴屯乡在市区设立进城务工人员服务中心,实现对流动人口双向管理

城里有了服务点 农民工维权有底气

本报讯(记者吴铎思)“都是自己本乡的,我们相信他们,遇到问题,大家都愿意找他们解决。”日前,来到福建省武夷山市吴屯乡进城务工人员联络点的农民工老王说。

据了解,吴屯乡地处武夷山市北部,是福建省老

区贫困乡。该乡进城务工村民有1.4万人,占全乡总人口的60%。为了让进城务工的村民能够得到及时、快捷的法律服务,今年初,乡党委、政府在武夷山市创新设立进城务工村民综治服务中心。

“虽离家,但未离乡”的温馨。”据介绍,服务中心采取“一体多元”工作模式,将人民调解、社区矫正、安置帮教、法治宣传、法律咨询、法律援助等资源整合到一起,通过建立日常值班、定期接待、公示公开、工作登记、网格片区联系等制度,及时研究、掌握外出务工村

民矛盾纠纷、法律服务需求的特点和动向。为更好地倾听进城务工村民心声,中心在每周三安排乡里一位领导坐镇,每月12日,则由乡党政主要领导接待,重点解决务工村民反映后未解决的疑难问题。

同时,中心配备的3名工作人员不仅上班要接待务工村民,下班也必须保持手机畅通,切实方便务工村民。“有了进城务工村民综治服务中心,我们在城区就能得到来自家乡的法律援助,不仅方便,而且也减轻了经济负担。”对来自家乡的工作人员,吴屯乡进城务工村民表示认可,遇到问题都来这里寻求帮助。据统计,今年以来,该中心已开展普法宣传活动30多场次,提供法律咨询服务100多人次,调处纠纷19件。

凌云 摄/视觉中国